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Vďaka v mene chudobných i podnikateľov

Luigino Bruni

Slová jedného z najbližších Chiariných spolupracovníkov pri formovaní myšlienky o jednote. 

Najdrahšía Chiara!

Predovšetkým vďaka v mene chudobných,  podnikateľov,  pracovníkov zo všetkých oblastí 

ekonomiky spoločenstva. Tvojou intuíciou z roku 1991 si nám všetkým otvorila cestu šťastia, 

slobody a spravodlivosti uprostred každodenných ekonomických záležitostí. 

Ekonomika je jedna z oblastí, v ktorej tvoja charizma priniesla viacero plodov. Venovala si sa 

jej s veľkou pozornosťou, venovala si jej mnoho času, energie a lásky. Dala si život novej 

ekonomike, začínajúc chudobnými, a práve tieto tvoje deti, ktoré si videla vo favelas v San 

Paole  ti  poukázali  na  spoločenstvo  ako  cestu  k  ekonomike,  ako  normálnu  cestu  pre 

všetkých. Mnoho chariziem počas dejín Cirkvi malo dopad na ekonomickú oblasť (Benedikt, 

František, Ignác...), ale tvoja charizma nedala život len dôležitým ekonomickým dielam, ona 

sa dotkla a neustále sa dotýka aj ekonomickej teórie. Ak sa dnes vo vedeckých diskusiách 

spomínajú výrazy ako dobrá založené na vzťahoch, nezištnosť, nepodmienečná vzájomnosť, 

spoločenstvo, agape,  atď – to všetko vďaka tebe, ktorá si inšpirovala svojou činnosťou a 

svojim myslením tieto nové kategórie. 

Teraz ti môžem povedať, že v mojich študijných aktivitách by som nemal žiadnu originálnu 

myšlienku bez toho, že by som nemal nepretržitý vzťah s tebou. Bola si mojím neustálym 

zdrojom inšpirácií, aj pri čisto vedeckých prácach. Práve v čase, keď som dovŕšil tridsiaty rok 

môjho života si mi zavolala do Londýna, či by som neprišiel do Ríma a nepomohol ti, spolu s 

ďalšími spoločníkmi na tejto ceste,  dať ekonomike spoločenstva vedeckú hodnotu. Veľmi 

rýchlo som si uvedomil, že hodnota bola niekde omnoho vyššie než siahala veda a to ty si ju 

tak postavila, postavila si ju na láske k chudobným, o ktorej píše evanjelium. Tých desať 

rokov práce s tebou, v škole Abba a v ekonomike spoločenstva boli pre mňa tou najsilnejšou 

skúsenosťou  môjho  života,  po  intelektuálnej  i  po  ľudskej  stránke.  Túto  skúsenosť  si  mi 

darovala nezištne, bez akejkoľvek zásluhy, ako skutočný dar, ktorý nás mení, pretože ho 

neočakávame a ani si ho nezaslúžime.

Boli to tri veci, ktoré najviac poznačili moju dušu i myseľ počas tých rokov s tebou. Prvá: 

vďaka tebe som pochopil, čo je to charizma a úlohu, ktorú nielen tvoja charizma, ale každá 

autentická charizma zastáva v občianskom i hospodárskom živote. Pochopil som, že tam, 

kde pôsobí charizma, existuje pravá nezištnosť a pravá sloboda,  pretože naše správanie 

pohýňa vnútorný hlas.



Druhá  vec:  naučila  si  ma,  vlastným  životom,  že  sa  nedá  zažiť  autentická  intelektuálna 

skúsenosť ak sa teórie a myšlienky, ktoré sa chápu a píšu nestanú životom toho, kto na nich 

pracuje  a  píše.  V  tvojej  škole  som  pochopil,  že  ak  som  chcel  prispieť  do  novej  teórie 

ekonómie spoločenstva, tá najdôležitejšia vec a zároveň tá najnáročnejšia, ktorú som musel 

robiť,  bolo  deň  za dňom byť  osobou  spoločenstva  vo  všetkých oblastiach  môjho života. 

Pracujúc s tebou, bok po boku, pochopil som,  že nie je možné písať a rozprávať o dare, o 

spoločenstve,  o  nezištnosti  bez  toho,  aby  som  sa  nestal  darom,  spoločenstvom, 

nezištnosťou. Ukázala si mi, že žiť znamená viac a prevýši akýkoľvek koncept. Jedine život 

skutočne zachráni nás aj tých druhých. 

Nakoniec,  Chiara,  dala  si  mi  objaviť  hlboký  význam  bohatstva  a  chudoby.  Dala  si  mi 

pochopiť, že tým najvzácnejším dobrom je vždy vzťah s Bohom a s ľuďmi, vzájomná láska. 

Ježiš medzi nami: bez vzájomného vzťahu žiadne dobro sa nestane blahobytom a aj keď 

dobrá sú vzácne a ohrozené, vzájomná láska núdznych nikdy nenechá. Len spoločenstvo je 

cestou naplneného šťastia, šťastia, ktoré prichádza jedine ak sa zabudne na  seba samého a 

daruje sa iným, vo vzájomnosti. O tomto šťastí som sa snažil rozprávať aj prostredníctvom 

mojich štúdií. 

Z charizmy jednoty, ktorá sa rodí z výkriku opusteného Ježiša na kríži, sa rodí aj ekonomická 

teória založená na vzťahoch, obzvlášť vhodná na štúdia a na hľadanie odpovedí (ekonomika 

spoločenstva) na nové súčasné i budúce typy chudoby, ktoré sa rodia z osamotenosti a z 

nedostatku nezištnosti vo vzťahoch. Toto je logika chariziem, ktoré si nám predostrela, dary 

Prozreteľnosti,  aby  sa,  v  presne  vymedzenom  historickom  čase,  životné  jarmo  stalo 

príjemným. 

Tvoja charizma nám darúva nový pohľad,  aby sme videli  nové nedostatky a nové dobrá 

vzájomnosti a vytvárali  ekonomiku človeka a lásky, mariánsku ekonomiku. Čaká nás ešte 

veľa práce, stále si nám to pripomínala: ale začiatok bol nádherný, očarujúci, vyrazil mi dych. 

Za toto všetko a za všetko to, kým si bola pre mňa, pre ekonómov, pre podnikateľov, pre 

pracovníkov  …,  a  predovšetkým  pre  chudobných,  ti  Chiara  ďakujem!

Preložila Mária Čalfová


